

## МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ЕАЭС НА ПРИМЕРЕ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ

## АННОТАЦИЯ

Данная статья посвящена рассмотрению форматов международного сотрудничества Евразийского экономического союза (ЕАЭС) с третьими игроками на примере латиноамериканского региона. В современных условиях развитие региональных интеграционных процессов является необходимым стимулом для повышения конкурентоспособности и встраивания стран в мировую экономику. В последнее время Латинская Америка и ЕАЭС проявляют взаимный интерес по обмену опытом в области региональной экономической интеграции и развитию всестороннего сотрудничества.

**Ключевые слова:** региональная экономическая интеграция; Латинская Америка; Евразийский экономический союз (ЕАЭС); международное сотрудничество; конкурентоспособность.

BEREZINA E. K.

## THE EURASIAN ECONOMIC UNION'S INTERNATIONAL COOPERATION ON THE EXAMPLE OF LATIN AMERICAN REGION

## ABSTRACT

The research is dedicated to consider the forms of the Eurasian Economic Union's international cooperation with third actors on the example of Latin American region. Today the development of regional integration processes is an essential impetus to improve the competitiveness and integrate countries in the world economy. Latin American countries and the Eurasian Economic Union (EAEU) have expressed a mutual interest to exchange experience in the regional integration and develop comprehensive cooperation lately.

**Keywords:** regional economic integration; Latin American region; the Eurasian Economic Union (EAEU), international cooperation; competitiveness.

На современном этапе наблюдается усиление взаимозависимости стран на глобальном уровне и формирование новой архитектуры мировой экономики. В этом отношении развитие региональных интеграционных процессов является движимой силой в целях обеспечения интересов стран регионов на глобальный мирохозяйственный уровень.

Евразийский экономический союз (ЕАЭС), включающий сегодня Армению, Белоруссию, Казахстан, Кыргызстан и Россию, является международной организацией региональной экономической интеграции. Ключевой целью ЕАЭС является создание условий для стабильного развития экономик государств-членов и повышения их конкурентоспособности в условиях глобальной экономики. В последнее время ЕАЭС стремится развивать международные связи с различными регионами мира. В рамках этой деятельности, Союз имеет право осуществлять международное сотрудничество с государствами, международными организациями и международными интеграционными объединениями и самостоятельно с государствами-членами заключать с ними международные договоры по вопросам, отнесенным к его компетенции [1].

В этом контексте выделяется три основных институциональных формата для встраивания взаимоотношений ЕАЭС с внешними партнерами:

1) Соглашения о зоне свободной торговли (ЗСТ). Сегодня Евразийская экономическая комиссия (ЕЭК), ориентируясь на мировую практику и ожидания внешних партнеров, пытается ставить вопрос о заключении не просто классических соглашений о зоне свободной торговли, предусматривающих снятие тарифных барьеров, а соглашений с обязательствами в сфере торговли услугами и инвестиционного сотрудничества, а также государственных закупок, защиты интеллектуальной собственности и т.д.; 2) Непреференциальные торговые соглашения. Данный вид соглашений не содержит обязательств по отмене пошлин и, как правило, предполагает сотрудничество по снятию нетарифных барьеров, таможенному регулированию, инфраструктурным проектам; 3) Меморандумы о сотрудничестве с третьими странами и международными организациями, которые предполагают в первую очередь взаимный обмен информацией и носят ознакомительный характер об интеграции в конкретном регионе. Со своей стороны, внешние партнеры желают получить

информацию о ЕАЭС (его таможенно-тарифном регулировании, нетарифных ограничениях и т.д.).

Планирование в сфере международного сотрудничества ЕАЭС осуществляется Высшим Евразийским экономическим советом. Совет на ежегодной основе утверждает документ под названием «Об основных направлениях международной деятельности ЕАЭС», который описывает текущие формы взаимодействия с самым широким кругом государств и торговых блоков и определяет желаемые целевые состояния (ЗСТ, соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве и т.д.)

В настоящее время известно, что к заключению соглашений о свободной торговле с ЕАЭС заявили около 50 стран [9]. Среди внерегиональных участников, проявляющих взаимный интерес по интеграционному взаимодействию, относятся и страны Латинской Америки. Данный регион не является первостепенным для сотрудничества с ЕАЭС, но за счет постепенного углубления интеррегиональных связей и активизации взаимных консультаций, может стать одним из приоритетных. Латинская Америка с каждым разом все больше консолидируется как пространство стратегического интереса в формировании многополярного мира, повышается роль данного региона на международной арене. Необходимо подчеркнуть, что пространство ЕАЭС и Латинская Америка являются единственными регионами, которые сохраняют богатейшее историческое и культурное наследие со значительным экономическим потенциалом [8, с.70-71].

Взаимодействие по линии Евразийского экономического союза с Латинской Америкой осуществляется, как и с каждой отдельной страной, так и с интеграционной группировкой.

Начало двусторонним контактам между ЕАЭС и латиноамериканскими странами было положено подписанием Меморандума о взаимопонимании между Евразийской экономической комиссией (ЕЭК) и Республикой Перу в 2015 г. По мнению Татьяны Валовой, являющейся членом (министром) Коллегии по интеграции и макроэкономике ЕЭК, «развитие двусторонних отношений с Перу и латиноамериканским регионом – важное направление международной деятельности Евразийского союза». В свою очередь, Луис Бенхамин Чима Артеаги – Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Перу в Российской Федерации, выра-

зил заинтересованность в наращивании экспортных поставок из Перу на рынок ЕАЭС продукции сельского хозяйства и легкой промышленности. Он подтвердил готовность содействовать сотрудничеству Комиссии и с интеграционными объединениями Латинской Америки [10].

Аналогичный Меморандум о взаимопонимании был подписан между ЕЭК и Республикой Чили (2015г.), который включает целый комплекс направлений сотрудничества: региональная экономическая интеграция, техническое регулирование, применение санитарных, ветеринарно-санитарных и карантинных фитосанитарных мер, финансы, транспорт, энергетика, агропромышленный комплекс, конкурентная политика, содействие реализации промышленных проектов, интеллектуальная собственность, а также услуги, инвестиции и развитие предпринимательства. В соответствии с Меморандумом ежегодно проходят заседания совместной комиссии [6].

В июле 2017 г. ЕАЭС и Чили обозначили приоритетные направления взаимодействия как таможенное сотрудничество, цифровая повестка и перспективы сотрудничества в аграрном секторе, в частности в рыболовстве. По словам министра ЕЭК Татьяны Валовой: «Чили можно считать первопроходцем среди стран Латинской Америки в отношении развития сотрудничества с ЕАЭС. В последние годы после формализации контактов путем подписания меморандума, сотрудничество с этой страной набирает обороты, а Республика Чили для ЕЭК стала ключевым партнером в регионе». Министр также подчеркнула, что Стороны обменялись взаимными перечнями товаров экспортного интереса. Таким образом, данные действия позволят нарастить усилия по увеличению товарооборота между ЕАЭС и Чили.

Чили традиционно активно работает над развитием партнерских связей со странами ЕАЭС. Первое совместное заседание комиссии прошло в октябре 2015 г. в Сантьяго. В 2016 г. делегация официальных и деловых кругов после проведения 2-го заседания совместной комиссии посетила Республику Беларусь и Республику Армения. В рамках данного заседания состоялся семинар для представителей стран ЕАЭС по обмену опытом в ведении переговоров по соглашениям о зоне свободной торговли (ЗСТ). В марте 2017 г. в г. Сан-

тяго прошло 3-е заседание совместной комиссии, по итогам которого согласно предварительным договоренностям был утвержден план действий и состоялся обмен перечнями товаров экспортного интереса. В рамках заседания прошел семинар, посвященный техническому регулированию, применению санитарных, фитосанитарных и карантинных фитосанитарных мер в ЕАЭС, а также обсуждались вопросы антимонопольного регулирования и системы государственных закупок. В этом отношении сотрудничество по линии Чили и ЕЭК позволяет республике открыть для себя в регионе новых партнеров [7].

В последнее время интерес к интеграционному взаимодействию с евразийским регионом стал проявлять и Эквадор. Так, в ноябре 2017 г. было подписано Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве между Министерством внешней торговли Республики Эквадор и Евразийской экономической комиссией [11]. Стороны отметили наличие взаимного интереса к расширению торговых отношений и обсудили потенциал для диверсификации торговли. Для Эквадора это возможность расширения своего бизнеса и рынков на евразийское пространство. По словам министра по торговле ЕЭК Вероники Никишиной: «Товарооборот между ЕАЭС и Эквадором в январе-сентябре 2017 года вырос примерно на 12 % в долларовом выражении по сравнению с аналогичным периодом 2016 года и составил 1,24 млрд долл. Несмотря на низкий товарооборот, который является следствием его консервативной структуры, Стороны будут стремиться вести широкоформатный диалог в области торговли, промышленности, сельского хозяйства, рыболовства, таможенного и технического регулирования, а также по другим направлениям, представляющим взаимный интерес. Это позволит повысить прозрачность и предсказуемость торговли и раскрыть потенциал взаимодополняемости экономик [4].

В рамках сотрудничества по линии ЕАЭС – интеграционная группировка, существуют перспективы взаимодействия Союза с Андским сообществом (Боливия, Колумбия, Перу и Эквадор) и Тихоокеанским альянсом (Колумбия, Мексика, Перу и Чили). В этом контексте ЕАЭС активно развивает отношения с региональными интеграционными объединениями, международ-

ными организациями, в том числе с латиноамериканскими интеграционными объединениями, которые проявляют большой интерес [3]. Подтверждением данного факта служит принятие в марте 2017 г. Меморандума о взаимопонимании между Евразийской экономической комиссией и Генеральным секретариатом Андского сообщества. Целью Меморандума является содействие всестороннему сотрудничеству между Сторонами, а именно через проведение конференций, форумов, с участием представителей государственных органов и бизнес – сообществ государств-членов ЕАЭС и АСН. Меморандум предусматривает обмен информацией и опытом в области региональной экономической интеграции. [5].

Необходимо отметить, что в марте 2018 г. в Перу состоялись важные переговоры между ЕЭК и интеграционными группировками Латинской Америки. Так, национальные представители, входящих в Тихоокеанский альянс, высказались за развитие связей между организациями и интенсификации контактов на всех уровнях. Генеральный секретарь Андского сообщества, Уолкер Сан Мигель Родригес, проявил интерес к опыту ЕЭК по устранению барьеров на внутренних рынках Союза, администрированию в сферах трудовой миграции, антимонопольной и конкурентной политике. В целом, состоявшиеся в перуанской столице переговоры подтвердили настрой национальных правительств и интеграционных объединений Латинской Америки на расширение кооперационных связей с ЕАЭС, заинтересованность в совместном обсуждении в поиске ответов на многие общие вопросы торгово-экономической повестки, в том числе в рамках «Большого Евразийского партнерства», контуры которого сейчас формируются [2].

Международное взаимодействие ЕАЭС и Латинской Америки рассматривается как возможность диверсификации торговли и взаимного повышения конкурентоспособности стран. В этом контексте, заключение подобных Меморандумов о сотрудничестве является начальным шагом для установления интеграционного диалога и обмена опытом в области региональной экономической интеграции.

Существуют перспективы для развития всестороннего сотрудничества между ЕАЭС и стра-

